类比推理

1.
中国：上海
A.美国：华盛顿
B.俄罗斯：莫斯科
C.法国：巴黎
D.澳大利亚：悉尼
2.绿豆：豌豆
A.家具：灯具
B.猴子：树木
C.鲨鱼：鲸鱼
D.香瓜：西瓜
3.
夸脱：牛奶
A.泉水：汽水
B.木头：家具
C.吨：货车
D.盎司：黄金
4.创新：僵化
A.开放：闭塞
B.发展：前进
C.计划：秩序
D.革新：失败
5.
石灰水：氢氧化钙
A.硫酸：硫
B.精盐：钠
C.盐酸：氯化氢
D.石墨：金刚石
答案与解析
1.答案: D
解析:
第一步 判断题干词语间逻辑关系
题干两词为包容关系，上海位于中国，且并非首都。
第二步 判断各个选项的关系，找出与题干一致的，即为答案
只有D与题干逻辑关系一致，悉尼位于澳大利亚，且并非首都，是答案。
A、B、C三项均为国家与首都的对应，与题干逻辑关系不一致。
故正确答案为D。
2.答案: D
解析:
对于此题，考生常常是看到哪里就选到哪里，尤其是C项，其中的鲸鱼其实不是鱼，而是哺乳动物。
3.答案: D
解析:
第一步：判断题干词语间的逻辑关系
题干两词为对应关系，是物质与其指定计量单位的对应关系。
第二步：判断选项词语间的逻辑关系
A为并列关系；B为包容关系中的组成关系；C中吨不是货车的计量单位，而是货物的计量单位。D中两词是对应关系，盎司是黄金的计量单位，故正确答案为D。 
4.答案: A
解析: 考察反义词。题干中创新与僵化之间的关系属于反义词关系。选项A开放与闭塞属于反义词关系符合题干关系特征。B项，发展与前进是同义词关系，C计划与秩序没有直接逻辑关系，D革新与失败是对应关系，革新可能会失败。
5.答案: C
解析:
第一步：判断题干词语间第一项逻辑关系，并在选项中进行选择
题干两词是对应关系，与之相同逻辑关系的是C、D。
第二步：答案不唯一时，再判断题干词语间第二重逻辑关系，并在选项中进行选择。
石灰水是氢氧化钙的水溶液。相同特征的即为C。故正确答案为C。
定义判断

1.
职业枯竭是指人们在自己长期从事的工作重压之下，产生身心能量被工作耗尽的感觉。根据上述定义，下列属于职业枯竭状态的是（  ）。
A.老周不能胜任自己现有的工作，每天都会忙得焦头烂额
B.刚参加工作的小李觉得这份工作太累，产生了跳槽的念头
C.刘经理每天工作繁忙，缺乏充足的休息，情绪也越来越糟糕
D.在从事过许多不同的职业之后，老王觉得所有工作都索然无味
2.
不当得利，是指没有法律和合同上的根据而得到利益，致使他人受到损失。按法律规定，受损失的一方有请求不当得利人返还所得到的利益的权利。而不当得利人有返还利益的义务。
下列属于不当得利的是：（    ）
A.债务人清偿未到期的债务
B.顾客多付售货员的货款
C.养子女给其生父母的赡养费
D.给付出赌博而输的钱
3.
公共关系危机管理是指社会组织有组织、有计划和有措施地预防公共关系危机和在公共关系危机来临时有效化解危机的活动。公共关系危机管理有四个基本要素：预防第一、公众第一、公开第一、实践第一。
根据上述定义，下列各项中属于成功的公共关系危机管理的是（  ）。
A.11月下旬，某国外知名运动品牌的广告在全国各地电视台播出后，涉嫌侮辱中国人的形象，引起全国观众的强烈反对。11月30日，该公司发表声明，称该广告无意伤害中国消费者的感情。该广告被禁播后，该公司正式向中国观众道歉，但全球其他地方的播出计划照旧进行
B.国庆节期间，某商场举行“满200，送300”促销活动，但当消费者以返券消费时发现，91个品牌商品专柜拒收返券，而可凭返券购买的商品中疑有大量库存商品，消费者不满致使事态扩大，引来众多媒体采访，该商场为保持企业形象，拒绝记者进入商场采访，尽量缩小该事件的曝光率
C.6月，在一次会议上，一台笔记本电脑突然着火。后经调查发现，某公司生产的笔记本电脑电池是引起多宗火灾发生的原因。10月24日，该公司执行副总裁在新闻发布会上向消费者道歉，并开始召回所生产的电池，至10月止，该公司为大约1000万块笔记本电脑电池支付了4.11亿美元
D.11月30日，某数码控股公司董事局主席及执行董事因涉嫌盗取公司4800万元资金而被起诉，该公司股票也被停牌。第二天，该公司董事局七名董事召开媒体见面会通报事件情况，表明公司运转正常；同日，四家家电连锁企业以及所有供应商及国内七家银行的分支机构发出声明表示支持该公司。不久之后，该公司在证券交易所获得发布公告的机会，这被业内人士看做是能够复牌的关键一步
4.
服务是指为他人做事，并使他人从中受益的一种有偿或无偿的活动，不以或很少以实物形式而以提供活劳动的形式满足他人某种特殊需要。
根据以上定义，以下不属于服务的是：
A.小周的车出现故障去维修，汽车修理店更换了价值2000余元的零件
B.为方便学生随时取款，某银行在校园里安装了一部自动取款机
C.某医院派出医疗队深入农村，为农民上门诊断治疗
D.某小区居民小王在小区网络论坛上发贴要求提高物业管理水平
5.
虚假安全：指在高度紧张状态下大脑处于极度兴奋中，反而不容易出问题；而在接近成功状态下精神越来越放松，顿时有了安全感，然而恰恰是这一瞬间的放松，酿成大祸。
下列属于虚假安全的是（  ）。
A.一些唯利是图的中介机构，暗示、提醒、协助高危企业炮制虚假材料，骗取安全生产许可证
B.利空出尽是利好，许多股票都会在出了不尽如人意的年报后走出一波蓬勃向上的行情
C.高考前，小李总觉得睡眠不足，可是高考结束了，小李却经常睡不着
D.在热电厂这种特殊行业，在用电高峰期、恶劣天气下，一般不会出现人为误操作的事故；但在平时，事故却是屡见不鲜
答案与解析
1.答案: C
解析:
第一步：抓住定义中的关键词
关键词包括“长期从事”，“工作重压”，“身心能量被工作耗尽”。
第二步：逐一判断选项
A中老周忙得焦头烂额是由于不能胜任这项工作， 是能力的问题，不是工作压力的问题，不符合关键词“工作重压”，因此不属于职业枯竭状态；B中小李刚参加工作不符合关键词“长期从事”，因此不属于职业枯竭状态；C中刘经理的状况完全符合关键词，因此属于职业枯竭状态；D中老王觉得工作都索然无味，并不符合关键词“身心能量被工作耗尽”，因此不属于职业枯竭状态。综上，故正确答案为C。 
2.答案: B
解析: 不当得利的前提是获得利益而使他人受损“没有法律和合同上的根据”，A、C有合同上法律上的根据，D的行为违法不受不当得利的保护。故正确答案选择B。
3.答案: C
解析:
第一步：抓住定义中的关键词
关键词包括“危机来临时有效化解”、“>预防第一、公众第一、公开第一、实践第一”。
第二步：逐一判断选项
A项“>但全球其他地方的播出计划照旧进行”并没有“危机来临时有效化解”，更没有体现“>公众第一”，不符合定义。B项“>拒绝记者进入商场采访”不符合“>公众第一、公开第一”，不符合定义。C项“>向消费者道歉并开始召回”符合“>公众第一、公开第一”并且经过道歉和赔偿及时地化解危机，符合定义要求。D项“>该公司股票也被停牌”不符合“危机来临时有效化解”，而“不久之后，该公司在证券交易所获得发布公告的机会”不符合“>公众第一、公开第一”，不符合定义。因此正确答案为C。  
4.答案: D
解析:
服务的定义要点是：以提供活劳动的形式为他人做事，使他人从中受益，并满足他人某种特殊需求的活动。A、B、C三项均符合定义，而D项小王只是在网上发帖，并没有以提供劳动的形式为他人做事，不符合定义要点。故答案选D。
5.答案: D
解析:
第一步：抓住定义中的关键词
定义中的关键词为“接近成功状态下”，精神“放松”而“酿成大祸”。
第二步：逐一判断选项
A项是中介机构“暗示、提醒、协助高危企业炮制虚假材料”，与精神状态放松无关，不符合定义；
B项没有涉及精神状态和不良后果，不符合定义；
C项小李在高考结束后出现睡不着觉的情况，说明精神并没有放松，不符合定义；
D项热电厂在特殊情况下一般不会出现人为事故，而在平常放松状态下，反而容易出问题，符合定义。故正确答案选D。
语句表达

1.
勤劳而聪明的麒麟山人，他们永远在（盘算），怎样开山辟路，怎样把新鲜的果子运载下山。
从给出的四个词语中选出一个替换括号内的词语，使原句的意思保持不变。（  ）
A.计算
B.算计
C.筹划
D.盘究
2.
下面有多余成分的一句是（  ）。
A.如何才能先富起来呢？关键在于知识起决定性作用
B.在追求共同富裕的过程中，允许一部分人先富起来，这是切合实际的
C.贫穷不是社会主义，共同富裕才是社会主义
D.在知识经济时代，没有知识，光靠勤劳就一定能致富吗
3.
下列各句中没有语病的一项是（  ）。
A.科学的发展逼得反科学的人不得不戴上伪科学的面具来反对科学
B.经过刻苦努力，期末考试他6门功课平均都在90分以上
C.我们不仅要领会“科学发展观”的精神实质，而且还要将其运用到具体工作中
D.今后，政府要下大力气，清除农民的不合理负担
4.
下列语句中，成语使用正确的一项是（  ）。
A.这位老红军战士几十年如一日，坚持奋斗，勇猛精进，为党为人民做了很多艰苦的工作
B.每当看到这些照片和证书，老张就会面带微笑，深情地回忆起自己煊赫一时的大学时光
C.“没有调查就没有发言权”，新闻记者一定要深入一线，管窥蠡测，绝不能从事虚假报道
D.每个人都有长处和短处，这就要求领导干部直情径行，使他们能发挥特长，为人民服务
5.
将下列句子按合理的顺序排列（  ）。
①真有幸，我在五老峰上就亲眼看到了那晨雾一般的云。
②它们时而散得很快，被风一吹，立即毫无规律地舞着，盘旋着。
③庐山素以它的美丽和云雾闻名于世。
④一瞬间竟不知有多少变化。
⑤它们自山谷袅袅腾起，又缓缓升起，始终是淡如烟，薄如纱，却不会让风吹散。
⑥我又转过头，遥望另一种云。
⑦时而又抱得很紧，牢牢地簇拥在一起任凭风怎么吹也吹不开。
⑧我坐在石凳上，偶地抬头，头顶上竟有那么多云在飘动。
A.⑥①⑧②④③⑤⑦
B.③①⑧②⑦④⑥⑤
C.③①⑧⑤⑦⑥②④
D.③⑧②④⑥⑤⑦①
答案与解析
1.答案: C
解析:
本题考查词语替换能力。
“盘算”指筹划谋算；“计算”指根据已知数通过数学方法求得未知数；“算计”指阴谋损害他人，有贬义；“筹划”指谋划、计划；“盘究”盘问查究。由此可见，”筹划“与”盘算“词义最相近，且符合语境，故正确答案为C。
2.答案: A
解析:
此题考查辨析病句的能力。
A项句式杂糅，两个表达相同意思的句式杂糅在一起，也就造成了成分的多余。A句可改为：“如何才能先富起来呢？关键在于知识。”或者“如何才能先富起来呢？知识起决定性作用。”故正确答案为A。
3.答案: C
解析:
考查辨析病句的能力。
A项逻辑错误，“伪科学的面具”错误，应该是“科学的面具”；B项平均分只有一个数，前面不能有“都”，“都”后面数量必须在两个以上；D项搭配不当，“清除”改为“减轻”，把“不合理”去掉。故正确答案为C。
4.答案: A
解析:
本题考查辨析成语使用对错的能力。
“煊赫一时”是指在一段时期内名声威势很盛，多用于贬义。“管窥蠡测”比喻对事物的观察和了解很狭窄、片面。“直情径行”是说凭着自己的意思径直地去做，比喻想怎么做就怎么做，含贬义。B、C、D三项均与句意不符。A项中成语使用正确，“勇猛精进”原为勤奋修行之意，现指勇敢有力地向前进，可用于形容老红军战士。
故正确答案为A。
5.答案: B
解析:
此题考查语句排序。 ③作为引子引出介绍的对象“庐山云雾”，应排在首位。且⑥中含有“又”字，不可能排在首位。故排除A项。②⑦项都含有“时而”，应连在一起，且⑦中含有“又”字，故排列顺序为②⑦。②⑦项都表现了云雾瞬息万变的特点，其后应接④，据此可排除C、D项。故正确答案为B。
逻辑判断

1.>雪豹属于世界级濒危物种，国家一级保护动物，已被列入动物保护白皮书，它常栖息于2500-5000米人迹罕至的高原地带，但近年来，雪豹与人类邂逅的故事屡间报端，很多人觉得这无疑是雪豹种群上升的有力证据。
以下哪项如果为真，最能反驳上述观点？
A.一些国家设立了保护区来保护雪豹
B.雪豹的生存环境不断恶化，开始进入人类的生活区觅食
C.有些雪豹白天也会出来活动
D.人类比以前更加关注雪豹的活动
2.
甲、乙、丙、丁四个人同时竞争一个就业职位，他们四人中只能有一个人获得该职位。在面试结束时，他们四个人对该次面试的结果进行了预测： 甲说： “我这次肯定得不到这个职位； ” 乙说： “我估计这个职位应该是丁获得； ” 丙说：“乙的口才最好，乙肯定能得到这个职位； ” 丁说：“乙的说法没有任何根据。”
假定四人中只有一个说对了，那么到底谁能获得这个职位？（  ）
A.甲
B.乙
C.丙
D.丁
3.
最有希望的成功者，并不是那些才干出众的人，而是那些善于抓住每一个机遇努力去开拓奋斗的人。
根据以上信息，得不出以下哪项？
A.有的最有希望的成功者不是那些才干出众的人
B.有的才干出众的人并不是最有希望的成功者
C.有些才干出众的人事那些善于把握机遇的人
D.有些善于把握机遇的人是最有希望的成功者
4.
黄某说张某胖，张某说范某胖，范某和覃某都说自己不胖。
如果四人陈述只有一个错，那么谁一定胖？（  ）
A.仅黄某
B.仅张某
C.仅范某
D.仅张某和范某
5.
从中央纪委、监察部获悉：2004年高校收费标准将继续保持稳定，不得设立新的项目。然而同一天的《齐鲁晚报》报道，山东省教育厅宣布该省普通高校的热门专业学费上浮10％。此前的《长沙晚报》报道，在湘各高校热门专业学费由学校在省定统一收费标准基础上，可上浮不超过30％的幅度。
从这段文字中，我们可以知道（  ）。
A.2004年高校收费与2003年相同
B.湖南高校收费高于山东同类高校
C.部分高校收费仍将继续上涨
D.热门专业收费高于普通专业
答案与解析
1.答案: B
解析: 论点是雪豹种群数量上升，论据雪豹与人类邂逅增多，B选项说明了雪豹与人类增多是因为环境恶化，不能说明种群数量上升，是属于拆桥的削弱方式。A、C、D无关。
2.答案: A
解析:
第一步：找突破口
本题突破口为乙和丁之间的矛盾关系，两人的话必有一真和一假。
第二步：看其他的话
本题只有一句为真，故甲和丙的话均为假话，由甲和丙所说的话可知，获得这个职位的是甲，乙没有获得这个职位。
第三步：判断突破口中两句话的真假
由于获得这个职位的是甲，则乙说的是假话，丁说的是真话，故正确答案为A。
3.答案: C
解析:
根据“最有希望的成功者，并不是那些才干出众的人”可以推出A、B两项；根据最有希望的成功者是那些善于把握机遇的人可以推出D项目；“才干出众”与“善于把握机遇”影视全异关系，C项由题干推不出。故答案选C。
4.答案: B
解析:
第一步：找突破口
本题突破口为张某和范某之间的矛盾关系，两人的话必有一真和一假。
第二步：看其他的话
本题只有一句为假，故黄某和谭某的话均为真话，则张某一定胖，谭某一定不胖。
第三步：判断突破口中两句话的真假
本题只有一句假话，则张某和范某之间谁说的是假话，不能从题干中得知，所以不能判断范某的胖瘦，一定胖的只有张某，故正确答案为B。
5.答案: C
解析:
第一步：抓住每句话中的对象及其关系
第一句说中央纪委、监察部的意见是：2004年高校收费标准将继续保持稳定，不得设立新的项目。第二句说山东省教育厅宣布：该省普通高校的热门专业学费上浮10％。第三句说在湘各高校热门专业学费由学校在省定统一收费标准基础上，可上浮不超过30％的幅度。
第二步：逐一判断选项的作用
由第一句话可知2004年收费标准继续稳定，但这并不意味着2004年收费与2003年完全相同，A错误。两个地区高校收费的基数不同，因此不能单从题干第二句话和第三句话得知两地高校收费的高低，B错误。由题干第二句和第三句可知有的学校热门专业收费可上浮，因此这些学校的热门专业收费将上涨，C正确。题干并未涉及高校普通专业学费得浮动比例，因此不能直接得知热门专业收费高于普通专业，D错误。故正确答案为C。
图形推理
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3.
将左图折叠成一个立方体，得到的图形是（  ）。
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答案与解析
1.答案: B
解析:
第一组图形中，图一图二叠加遵循：阴影方向不一致的叠加后变成黑色；阴影方向一致的，叠加后变成空白；阴影和空白叠加后变为阴影，且方向不变。第二组图形同样遵循此规律，故正确答案为B。
2.答案: A
解析:
第一组图形中，立体图形的面数分别为4、5、6，依次递增；第二组图形也应遵循此规律，第二组图形中，前两个立体图形的面数依次为5、6，故第三个立体图形的面数应该为7，排除B、C；又第二组中前两个图形分别由棱锥削去顶部构成，排除D。故正确答案为A。
3.答案: B
解析:
本题考查折纸盒。根据相对面不能相邻的规则，带有箭头的两面不能相邻，带有方块和带有圆形的两面不能相邻，排除C、D两项。A项图形错在折叠后箭头的方向应该指向右下方。故正确答案为B。
4.答案: D
解析:
题干第一组图和第二组图对应图结构相似。故正确答案为D。
5.答案: B
解析:
本题可采用排除法。根据题干中的第二个图形，可以判断A项错误，因此排除A项；根据题干中的第一个图形，可以判断D项错误，因此排除D项；根据题干中的第一个图形，可以判断C项右侧面中应为一个黑点，因此排除C项。综上，故正确答案为B。 
备注：本题需注意区别题干中的第一个图形与第二个图形中有两个黑点的面中两个黑点的摆放关系。  
数量关系

1.有30名学生，参加一次满分为100分的考试，已知该次考试的平均分是85分，问不及格（小于60分）的学生最多有几人？（   ）
A.9人
B.10人
C.11人
D.12人
2.某公司生产甲、乙两种桶装产品。已知生产甲产品1桶需耗A原料1千克、B原料2千克；生产乙产品1桶需耗A原料2千克、B原料1千克。每桶甲产品的利润是300元，每桶乙产品的利润是400元。公司在生产这两种产品的计划中，要求每天消耗A、B原料都不超过12千克。通过合理安排生产计划，从每天生产的甲、乙两种产品中，公司共可获得的最大利润是（   ）
A.1800元
B.2400元
C.2800元
D.3100元
3.
50个数字，2，3，4，3，4，5，4，5，6，5，6，7，6，7，8，......之和是（  ）。 
A.497
B.523
C.541
D.568
4.
5，0，1三个数字组成的最大三位数和最小三位数之和是多少？（  ）
A.515
B.495
C.615
D.105
5.人工生产某种装饰用珠链，每条珠链需要珠子25颗，丝线3条，搭扣1对，以及10分钟的单个人工劳动。现有珠子4880颗，丝线586条，搭扣200对，4个工人。则8小时最多可以生产珠链（    ）。
A.200条
B.195条
C.193条
D.192条
答案与解析
1.答案: C
解析: 列方程，85×30=100X+59(30-X）求得X=19.02，30-X=10.98，这时我们可以得到一种情况是19个100分的，10个59分的，还有1个60分的。题干要求小于60分为不及格，把1个60分的拿出一分来分给其他10个59分的，则有10个人为59.09,1人为59.1分，即11人不到60分，答案为C。
2.答案: C
解析:
设生产甲x桶，乙y桶，则总利润z=300x+40y。根据每天消耗A、B原料都不超过12千克可得[image: image26.png]22y <12
2uay<12



，如下图所示，当x=4，y=4时z有最大值。最大利润为300×4+400×4=2800元，故本题答案选C项。[image: image27.png]



3.答案: C
解析:
这50个数三个一组可以分成17组：（2，3，4），（3，4，5），…，（17，18，19），（18，19）。每组都是三个连续的自然数，第17组只有两个数。前16组中，每一组三数之和都比前一组大3，因此这16组数的和构成首项为9，末项为54的等差数列。根据等差数列求和公式，这16组数的和为[(9＋54)÷2]×16＝504。再加上第17组数的和37，则这50个数的和为504＋37＝541。故正确答案为C。
[image: image28.png]EEHFIRALR: ﬂ:@xlﬁﬁ,




4.答案: C
解析:
用5、0、1三个数组成的最大三位数和最小三位数分别为510、105，二者和为510＋105＝615，故正确答案为C。
5.答案: D
解析: 4880÷25=195…5；即4880颗珠子最多可供生产珠链的数量195条
586÷3=195…1；即586条丝线最多可供生产珠链的数量195条
200÷1=200；即200对搭扣最多可供生产珠链的数量200条
4×8×60÷10=192；即8小时4个工人最多可供生产珠链的数量192条。根据木桶原理（装水的高度取决于最低木板的高度），因此，本题生产工作时间8小时生产的的珠链最少，是最大的限制条件；可知最多可生产珠链192条。因此，本题答案选择D选项。
逻辑填空

1.
这些瀑布不为人所共知，这      因为人们对它们不感兴趣或者它们不够迷人，      由于它们处于边远险要之地，游客要想一睹它们的风采就显得困难重重了。
A.不是 而是
B.不但 而且
C.不是 就是
D.不仅 而且
2.
中国自古就有浓烈的宗法传统，           宗族血亲之内的彼此关照，互相提携，并一致对外，上自帝王下至百姓，           。
填入划横线部分最恰当的一项是（  ）。
A.讲究 前赴后继
B.讲求 概莫能外
C.寻求 无一幸免
D.追求 百喙如一
3.
在网络文化快餐流行的今天，培养青少年研读国学经典的良好习惯，有助于他们在微言大义、深水静流的不断      中，在字里行间、墨香韵律的反复      中，沉淀思绪，静观玄览，真切感悟中华文明“活的灵魂”。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（  ）
A.浸润 熏陶
B.洗礼 斟酌
C.浸染 陶冶
D.感染 推敲
4.( 单选题 )心是一个棵树，爱与希望的根须扎在土里，智慧与情感的枝叶_____在蓝天下。无论是岁月的风雨扑面而来，还是滚滚尘埃遮蔽了翠叶青枝，它总是静默地_______在那里等待，并接受一切来临，既不倨傲，也不卑微。
依次填入划横线部分最恰当的一项是________。
A.招摇，耸立
B.摇曳，屹立
C.摇摆，伫立
D.招展，矗立
5.
现在来讲讲那些被吹得      的产品。根据经验法则，处于“前沿”的第一代产品都属于这一类。它们的技术总是显得激动人心，被列为必须拥有的产品，但通常不够成熟，和承诺        。
依次填入划横线部分最恰当的一项是：
A.五花八门 泾渭分明
B.登峰造极 千差万别
C.天花乱坠 相去甚远
D.完美无缺 如出一辙
答案与解析
1.答案: A
解析:
本题考查关联词的填空。
句中是选择性并列关系，应填入“不是……而是……”，前后并列，但后者为重点，本句中前后成分并列，但显然后面部分为重点。
若理解为递进关系，则“人们对它们不感兴趣”和下文的“游客想要一睹它们的风采”相矛盾。若理解为选择关系选“不是......就是......"，则不合逻辑和语意。故正确答案为A。
2.答案: B
解析:
本题考查实词和成语的应用。
本题根据第二空就可得到答案。根据“上自……下至……”的搭配，可知要表达全面包含的意思，“概莫能外”最契合文意。故正确答案为B。
3.答案: A
解析:
“浸润”指(液体)逐渐渗透、滋润；“洗礼”是基督教的一种宗教仪式，现比喻在重大斗争的锻炼和考验；“浸染”指逐渐沾染或感染；“感染”指通过语言或行为引起别人相同的思想感情。根据语义，可首先排除B、D两项。“熏陶”指人的思想行为因长期接触某些事物而受到好的影响，侧重于指外部环境对人的影响；“陶冶”比喻对人的性格和思想进行培养，主动的意思较多，如陶冶情操，因此第二空应选“熏陶”。故本题选A。
4.答案: D
解析: 文段的感情色彩是积极的，因此第一个空排除有消极含义的A。第二个空，C项“伫立”与人相搭配，排除C。“屹立”侧重稳，“矗立”侧重直，根据后文“既不倨傲，也不卑微”可知，形容心的一种正直的精神、状态，因此D项更合适。
5.答案: C
解析: 由“被吹得”可知第一个空白处是含有贬义的语境，之所以是“被吹得”，是因为其技术“不够成熟”，与人们感受到的宣传内容不一致，所以人们在激动地拥有之后，发现其技术和承诺大不相同。“登峰造极”比喻学问、成就等达到了最高的境地，也比喻干坏事猖狂到了极点。用在此处修饰“产品”不合适，排除B项。“如出一辙”不符合文章逻辑，排除D项。“泾渭分明”比喻界限清楚或是非分明，与“承诺”搭配不合适。所以正确答案选C。
阅读理解

1.
当小机器人“金字塔漫游者”吃力地沿着长约64米的“南通道”独自向上攀爬时，这段90分钟的孤独之旅显得格外漫长，一如这昏暗的甬道本身的寿命。“人畏惧时间,而时间畏惧金字塔”这句阿拉伯谚语的真意，在此刻突显无疑。
这段话意在强调（  ）
A.小机器人的攀爬过程非常缓慢
B.金字塔“南通道”路况很糟糕
C.阿拉伯人充分了解金字塔的特点
D.小机器人攀爬的金字塔历史悠久
2.
曼谷北面76公里处的大城府，曾是六百多年前泰国的繁华古都，如同中国的西安、日本的京都，33个皇帝先后统治着这个泰国历史上最长的王朝——大成王朝，直到1767年被缅甸军纵火洗劫。一炬蛮火，焦土灼灼，宏伟的宫殿、精美的佛像惨遭毁坏，繁华一世的文化与经济，随火而逝。也正因这样盛极而衰的历史文化，大城府，于1991年12月13日就被联合国教科文组织列为世界遗产。
这段文字是一篇文章的引言，文章接下来最可能讲的是（  ）。
A.大城府的毁灭过程
B.大城府的文化遗产
C.大成王朝兴衰历程
D.大城府人民的生活
3.
A.内容简介
B.推荐用语
C.评价话语
D.大纲性文字
4.
感人心者，莫先乎情，无论是血浓于水的亲情，不计得失的友情，还是海枯石烂永不变心的爱情，只要是出自内心深处的真情、挚情，都能拨动人们的心弦，奏出荡气回肠、感人肺腑的乐章！这段文字主要想说明的是（  ）。
A.人的情感是十分丰富的。
B.亲情、友情、爱情都是“感人心”的“情”。
C.发自内心深处的“情”最能“感人心”，创造美好境界。
D.情感会奏出荡气回肠、感人肺腑的乐章。
5.
孟子曰：“民为贵，社稷次之，君为轻。是故得乎丘民而为天子，得乎天子为诸侯，得乎诸侯为大夫。”
这段文字体现了（  ）。
A.民主思想
B.民粹思想
C.民本思想
D.民生思想
答案与解析
1.答案: D
解析:
据提问知本题属于隐含主旨题。
通过小机器人对金字塔“南通道”的攀爬与“人畏惧时间，而时间畏惧金字塔”这句阿拉伯谚语，可知材料重点是谈及“时间”问题，引申理解是说明金子塔的历史悠久。A、C项并没有表达出这层意思。B项明显错误，文中并未表明路况的糟糕。
故正确答案为D。
2.答案: B
解析:
文段最后一句提到“也正因这样盛极而衰的历史文化，大城府，于1991年12月13日就被联合国教科文组织列为世界遗产”，那么接下来就应该介绍大城府的文化遗产。因此B项正确。
3.答案: B
解析:
由文段的最后两句话可知，本段文字主要是对《逻辑学导论》一书的推荐用语，以希望广大读者能够去阅读。故本题选B。
4.答案: C
解析:
据提问知此题为表面主旨题。
文段主要是想提出“只要是发自内心的真挚情感都能感动人心、奏出乐章”这一观点。A项偏离主旨，文段主要不是想介绍人的情感很丰富。B项概括不当，不是所有亲情、友情、爱情都是“感人心”的。D项以偏概全，不是所有情感都会奏出乐章。只有C项完整地概括了作者的观点。
故正确答案为C。
5.答案: C
解析:
本题考查对名人名言的理解。“民为贵”就是以民为本，即民本思想。故正确答案为C。
